

Озеро Кирек — красивейшее озеро Томского края, расположено в Томском районе в 50 километрах от г. Томска с юго-западной стороны деревни Кирек, в 10 км от деревни Березоречка. Озеро Кирек изобилует белыми лилиями и желтыми кубышками. Южная оконечность озера сплошь заросла необычайно крупными водяными лилиями. Водоросли — роголистник, элодея канадская, ряска обыкновенная.



*Здесь вместе грядки садите вы летом.
Здесь смех звучит и ваш родной язык.
Вы часто собираетесь за чаем,
К рассказам старших каждый здесь привык.
Все рассказать родным, друзьям, соседям,
И боль, и радость с ними поделить,
И каждый знает, что сюда приедет,
Хоть не останется здесь жить.
Передавайте дедовский завет,
Храните все, что накопили предки,
Встречайтесь вместе, привозите детвору,
Мы верим, что село Березоречка с Киреком вместе
Хоть и не полной жизнью, но живут.*



*Подготовила буклет библиотекарь
сельской библиотеки с. Курлек
Анисимова Т.Ф.*

Вечер встречи «Незабываемые деревни»



Томская область, Томский район, с. Курлек,
ул. Тракторная 48 А; Тел.: (3822) 96-81-22;
e-mail: 968122@mail.ru
<https://libkurlek.jimdo.com/>

"Незабываемые деревни"



Кирек

ГОД ОБРАЗОВАНИЯ
1864



Деревня Кирек — с 1977 года нежилой населённый пункт в Томском районе Томской области, в 77 км от Томска, 37 км от Курлека и в 7 км от деревни Березовая Речка. Расположена на высоком берегу озера Кирек с восточной стороны. Деревня Кирек основана в 1864 году. По данным переписи 1926 года деревня имела 54 двора (хозяйств), в которых проживали 247 человек. Преимущественное население — татары. Примечательно, что по этой территории проходил старый московский тракт, и деревня Кирек когда-то была довольно оживленным местом. Основное население - томские татары. Рядом с деревней, на территории Томского заказника, находится озеро Кирекское, сохранившееся с доледникового периода.

В Киреке дружно вместе жили татары и русские. На место первых поселенцев приехали их земляки из Казанской, Уфимской, Самарской губерний, Нарымского края. Ближайшая школа была раньше расположена в 7 км, в соседнем селе Берёзовая Речка. В Березовой речке и Киреке были мечети и мэктебы. Был указной мулла. Мальчиков и девочек учили муллы и их жены (абыстаи), учили на основе арабского алфавита. Преподавали историю, географию, чтение корана. Письму девочек не учили, преподавали этикет. Латыпов Хажирахмет содержал магазин. Переселенцы соблюдали обычаи, традиции, праздники. Особенно праздновали сабантуй. Участвовало несколько деревень: Березовая Речка, Кирек, Уфимка.

В 1942 году возникла лесопромышленная артель «Искра». Были созданы 4 смолокурных завода и один дегтярный. Первый относился к Малым Ключам (артель «Красный лесохимик»), два смолокурных и дегтярный заводы находились в Березовой речке и еще один смолокурный в Киреке.

Изготавливали смолу, скипидар, деготь, древесный уголь. Почти все население было задействовано: валка пней, взрывные работа, резка, гонка и вывозка осмола на быках производилась круглосуточно, все работы исполнялись вручную. Расцвет производства пришелся на 1960-е годы. В то время на лесозаготовке работало более 100 человек. В это время в Киреке появился поселок подсочки. Не подсоченную древесину рубить запрещалось. Смола (живица) была стратегическим продуктом. Ее отправляли в Бийск на артиллерийский, и патронный заводы. Поселок имел 2 магазина, клуб, больницу. Дети учились в Кирекской начальной школе.

В 1976 году вместе с закрытием комбината местпрома исчез и поселок подсочки. А 1977 году закрыли и Кирек. С тех пор он считается дачным поселком. В настоящее время в дачном селе Кирек не более 10 дворов и одна недавно выстроенная деревянная Кирекская мечеть. До 2004 года на месте нынешней мечети стояла старая мечеть. Коренное население построило нынешнюю мечеть методом народной стройки.

